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[bookmark: _GoBack]M1 - "Südoststeiermark" statt Bezirk "Vulkanland" (Text)

23.04.2012 | 20:47 |   (Die Presse)
Die Landesregierung Steiermark hat sich nach heftigen Protesten gemeinsam mit Lokalpolitikern auf den neuen Namen geeinigt. 
Graz/M.l/Apa. Ab 2013 werden mehrere südsteirische Bezirke zusammengelegt. Einer der neuen Bezirke bestehend aus Radkersburg und Feldbach hätte „Vulkanland" heißen sollen. Nach Protesten - eine Facebook-Initiative sprach von „Zwangsvulkanisierung" - einigte sich die steirische Landesregierung Montagabend mit den Lokalpolitikern auf einen neuen, vergleichsweise sehr schlichten Namen: „Südoststeiermark".
Der Hintergrund: „Vulkanland" ist ein Markenname. Vor 20 Jahren schlossen sich mehrere Kleinregionen auf Initiative des Landtagsabgeordneten Josef Ober (ÖVP) zur gleichnamigen Plattform zusammen. Heute vermarkten 79 kleine Gemeinden unter diesem Namen ihre Produkte - etwa den „Vulcano-Schinken" oder das „Lava-Bier". Der Begriff bezieht sich auf die Entstehungszeit der Region vor Millionen Jahren, als vulkanische Tätigkeit die heutige Hügellandschaft formte. Genau nach dieser Gemeinde-Kooperation hätte auch der neue Bezirk benannt werden sollen. Man wollte einen Namen, den es in der Region bereits gab. Doch die Initiatoren von „Vulkanland" waren nicht begeistert. Josef Ober hatte die Landesregierung aufgefordert, „von der Namensgebung Abstand zu nehmen". Die Verbindung des Markennamens mit der Verwaltungseinheit tue der regionalen Entwicklung nicht gut.
Forderung: Fusion mit Leibnitz
Diskussionen gibt es aber nicht nur um den Namen des Bezirks, sondern auch um dessen Zusammensetzung. Sowohl die Bürgerliste Bad Radkersburg als auch das BZÖ wollen Radkersburg mit Leibnitz - und nicht wie von der Landesregierung geplant mit Feldbach - zusammenlegen. Man dürfe eine gewachsene Region nicht zerreißen, so das BZÖ. Die Landesregierung sieht das anders: Die Zustimmung in er Bevölkerung sei hoch. Details sollen am 15. Mai geklärt werden.
("Die Presse", Print-Ausgabe, 24.04.2012) (DIE PRESSE 2012: o.S.)
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